

# 联动破局家暴“隐秘角落”

## ——涵江区人民检察院以司法温情守护侨乡家庭

**S 视点**  
hidian  
“每次吵架他就打我，女儿太小我不敢走，这次我生病了，下定决心要离婚。”前不久，涵江区人民检察院通过支持起诉成功化解了一起涉家暴离婚纠纷，困扰多年的家暴阴霾在法治阳光下终得驱散，迎来人生新起点的陈某回顾往事，感慨不已。

陈某与朱某婚后育有一女。朱某酗酒赌博，经常对陈某拳脚相向。陈某多次报警求助，朱某在“道歉—施暴—再道歉”的循环中变本加厉。在患上癌症后，陈某意识到必须争取一个新的未来。

她鼓起勇气向朱某提出离婚，并请求村委会帮忙劝解、向司法求助，均遭到朱某拒绝。无奈，陈某提起离婚诉讼。涵江区人民检察院通过检法共享机制，组建检察官专

案组，一方面深入调查核实，协助固定关键证据；另一方面，对陈某展开“法律诊疗”，向其宣讲关于反家暴暴力的法律规定，坚定其依法维权、摆脱困境的信心。

该院在尊重陈某个人意愿的基础上，及时向涵江区人民法院制发了《支持起诉意见书》，主动与区法院、涵江公安分局、区妇联联系，进行庭前分析会，围绕案件核心难点、当事人面临的生活困难、未成年人子女抚养及后续长效帮扶等议题深入研讨，共同制定综合性化解与救助方案。在各方耐心调解下，朱某最终同意离婚，双方就子女抚养权、夫妻共同财产分割及债务承担达成一致意见，当场签署调解协议。

家庭暴力，包括殴打、捆绑、残害、限制人身自由以及频繁的谩骂和恐吓等行为，绝非“家务事”。涵江区人民检察

院将妇女权益保护放在重要位置，联动多方部门，以法治力量打破家暴“隐秘角落”，用司法温情守护侨乡家庭幸福。

为构建侨乡反家暴长效机制，该院联合相关部门召开侨乡反家暴工作联席会，以该案为切入点，深入剖析侨乡涉家暴案件呈现的地域性、心理特点及维权障碍等问题，共商协作方向，将个案成效升华为可复制、可持续的侨乡治理经验。

此外，该院联合区妇联将未成年人纳入侨乡“春蕾计划”。针对该案暴露出的公安机关处置家暴警情不规范问题，制发检察建议，得到公安机关重视及回复。

涵江区人民检察院将持续深化联动，打造惩防结合、协作共治的侨乡反家暴工作格局，让法治阳光照亮侨乡每一个家庭。  
全媒体记者 蔡玲 通讯员 吕俊雄

### J 检讯

## 强化检察监督力度

本报讯（全媒体记者 黄凌燕 通讯员 黄源斌）上月，市人民检察院立足“精心、精准、精细”三个维度，组织全市两级刑事执行检察部门，深入荔城、秀屿、城厢等基层司法所开展社区矫正和剥夺政治权利刑执行检察专项监督工作，共发现不规范问题11条，制发纠正违法通知书3份，进一步强化检察监督力度。

市人民检察院抽调全市刑事执行检察业务骨干，采用交叉检查、随机抽查等方式，深入全市12个基层司法所开展专项检查，确保监督依法、规范、高效。该院充分运用信息化核查与实地走访相结合，重点围绕社区矫正外出管理、矫正人员再犯罪、暂予监外执行监管等关键环节展开深入监督。通过查阅社区矫正对象档案、查看一体化平台运行情况、现场询问社区矫正人员，逐案逐人逐项进行精细式梳理。

## “推门听庭”评议案件

本报讯（全媒体记者 林英 通讯员 黄燕花）为深入贯彻落实最高检“高质效办好每一个案件”的工作要求，进一步提升公诉人庭审实战能力和水平，日前，秀屿区人民检察院组织评议组采取随机抽选方式，对危险驾驶、诈骗、开设赌场、非法经营、假冒注册商标等案件进行“推门听庭”，并在庭后开展集中评议，以真听、真评、真议，促进办案质效双提升。

庭审过程中，公诉人结合案件实际情况，准确把握庭审整体节奏，围绕指控犯罪事实对被告人进行讯问，并条理清晰地出示证据。法庭辩论阶段，面对辩护律师的抗辩，公诉人依据证据、事实和法律发表了公诉意见与辩论观点，逻辑清晰、论证有力，取得了良好的庭审效果。

庭审结束后，评议组开展推门听庭评议活动总结，重点评析明确将审查起诉质量、出庭支持公诉实战能力与法律文书制作质量作为评议重点，通过领导班子的“听、评、导”，精准把脉刑事检察业务中的薄弱环节，特别是出庭指控和文书制作等直接影响办案质效和司法公信力的关键能力，为后续精准施策、提升队伍专业化水平提供坚实依据。同时就公诉人在严格证据审查、出庭指控和文书制作等核心能力上存在不同程度的不足等方面提出改进完善建议。

## 加强爱国主义教育

本报讯（全媒体记者 陈丽明 通讯员 余艺君）八一建军节期间，仙游县人民检察院与仙游县烟草专卖局联合开展主题党日活动，组织党员干部观看影片《南京照相馆》，加强爱国主义教育。

此次观影活动也是一堂深刻的党性教育课，让检察院的党员干部深刻认识到，作为新时代司法工作者，更要把对历史的铭记转化为捍卫公平正义的法治实践，以更加饱满的热情投身检察事业，用实际行动诠释对党和人民的忠诚。

## 检社联动 共同守护

### 荔城区人民检察院开展“送法进社区”活动

本报讯（全媒体记者 陈丽明 通讯员 吴菁敏）记者昨日获悉，荔城区人民检察院组织干警前往荔城区拱辰街道开展“送法进社区”活动，加强对未成年人的综合司法保护。

活动中，干警结合基层工作实际，通过文件逐条解读、典型案例深度剖析、模拟演示操作等多元方式，为该街道12个社区（村居）的“法律明白人”系统讲解强制报告的出台背景、发展历程、核心条款和实操规范等，明确基层工作人员在未成年人保护工作中的责任和举措。

下一步，荔城区人民检察院将持续深化检社联动，扩大未成年人守护网，携手破解侵害未成年人犯罪问题，共同护航未成年人健康成长。

## 检护未来 法伴成长

### 城厢区人民检察院举行检察开放日活动

本报讯（全媒体记者 林晓玲 通讯员 林怡）为增强未成年人法治意识，筑牢健康成长防线，8月1日，城厢区人民检察院举行“检护未来，法伴成长”检察开放日活动，邀请学生代表走进检察机关，学习法律知识，近距离感受“看得见”的公平正义。

当日，该院检察官颜文勇带领学生们走进12309检察服务中心，听证室、律师接待室、心理咨询室，观看检察工作流程，感受司法的严谨。

此次开放日活动，城厢区人民检察院将专业的司法保护理念，转化为学生们看得见、听得懂、记得住的互动体验，实现从“认知灌输”到“实践感知”的法治启蒙，在学生心中种下“法治信仰”的种子。



前不久，涵江区人民检察院干警在罗首田历史文化街区向参加市总工会暑托班的孩子们普法。图为现场。  
全媒体记者 蔡玲 通讯员 黄枫 摄

# 全国首创工业园区“U谷金融”平台

## 智慧服务护航企业安心入驻发展

**X 新闻前哨**  
inwendianshao  
本报讯 涵江联东U谷·海峡智造产业谷一期15幢标准化厂房本月正式启动交付，10万平方米定制化产业空间将陆续迎来入驻企业。为了让企业安心扎根，联东U谷将金融服务深度融入园区生态，在全国首创“U谷金融”平台，提供“股权+债权+基金+咨询”一揽子金融服务，精准破解融资难、融资贵痛点。

对入园企业而言，从投产后的周转资金，再到扩大规模的产能升级，每一步都离不开资金支持。不少企业负责人坦言：“轻资产企业抵押物，贷款审批慢、额度低，最怕关键时刻资金掉链子。”作为集聚高端装备、新一代信息

技术和新能源新材料企业的产业新城，涵江联东U谷·海峡智造产业谷不仅以高标准的物理空间为企业提供发展载体，更通过数字化智慧金融服务为入园企业注入“金融活水”，让企业“入驻即安心，发展有底气”。

据介绍，该平台基于“一企一档”的企业运营数据，能自动匹配适配金融产品。如轻资产科技企业需要短期周转时，平台会自动匹配“U谷e贷”，最高可申请500万元纯信用贷款，利率3%—4%，通过率30%—50%，显著优于银行同类产品。这一优势源于联东集团与40余家金融机构的深度合作加持，以及智慧园区水电、人车数据与银行建模形成的信用评估体系，让企业

信用高效转化为融资能力。

值得一提的是，企业通过智慧园区系统线上申请后，全程可视化跟踪审批进度，零跑腿即可完成流程，让融资从“耗时费力”变为“高效便捷”。同时，该平台还引入了专业的大数据风控模型，通过数字化手段为企业把好“风险”关，确保企业的融资过程安全、高效、便捷。

金融活水的精准注入，不仅让企业轻装上阵，更加速园区培育新质生产力，推动产业生态良性循环。联东U谷·海峡智造产业谷以“入驻无忧”的服务理念，打造企业安心发展的沃土，为涵江区产业发展注入动能。  
(黄震 林亦霞 杨成航)

### X 新视觉

## 效率是人工清洗的70倍

### 无人机高空清洗外墙

本报讯 最近，仙游移动公司携手普航无人机科技公司，完成仙游科技馆外墙清洗作业。在高约35米的仙游科技馆外墙清洗作业现场，普航无人机科技公司工作人员依托仙游移动提供的稳定、高速、低延时的5G-A通感一体化网络，毫秒级传输无人机清洗操作指令，让无人机在百米高空仍能保持稳定悬停。搭载专业清洗设备的无人机飞抵指定位置后，高压机载喷头立即喷洒专用清洗剂，墙面很快被白色泡沫覆盖。经过几分钟化学反应，附着在外墙的污渍被充分溶解。随后，无人机再次喷洒清水进行冲洗，对建筑立面进行细致清洗，整个过程高效有序。

当天，无人机清洗作业总时间1小时30分。普航无人机科技公司工作人员表示，相比传统“蜘蛛人”高空作业，无人机单日作业量可达1万平方米，效率是人工清洗的70倍，有效规避了人工高空作业风险，清洗过程还可减少水资源浪费，践行了绿色环保理念。

随着无人机在智慧应用场景的不断延伸，科技创新正持续转化为惠及民生、提升城市品质的切实力量。未来，仙游移动公司和普航无人机科技公司将继续携手探索无人机在智慧城市管理的更多场景应用，助力城市管理提质增效。  
(张琳红)



## 九鲤湖景区 开启“智慧旅游”新体验

**J 基层传真**  
lengchuanzhen  
本报讯 笔者从仙游九鲤湖景区获悉，今年投入600万元精心建设的智慧景区系统（一期）项目已投用，让游客游玩更加舒适、便利。

据悉，该景区依托“九鲤湖旅游”微信公众号正式上线“智慧游览”小程序。游客轻点手机，“智慧游览”便贴心呈现景区攻略、导览图与特色推荐等内容，“吃住游购”皆可一键通达。“扫码通行、个性规划路线，科技赋能让山水之美尽在掌握。”来自四川游客林可称赞道。

景区设施不断改善，旅游环境持续优化。今年上半年，“莆阳开春·巳巳如意”等特色活动轮番登场，非遗展演、祈梦文化、端午体验点燃消费热情。九鲤湖景区接待游客31.2万人次，同比增长16.5%；旅游收入1025.4万元，同比增长14.1%，两项数据创下自2017年以来同期新高。便捷的定制公交专线打通“最后一公里”，2000个车位的桌泉停车场消解停车之忧，“智慧导览”小程序的智慧讲解系统方便了游客，周边餐饮、住宿、零售等业态亦借势发展。  
(郑志忠)

### W 微眼看天下

weiyankantianxia

### 思考

## 医疗科普不是“流量生意”

据经济参考报报道，日前，中央网信办、国家卫生健康委等四部门联合印发《关于规范“自媒体”医疗科普行为的通知》，明确要求“自媒体”账号对发布转发医疗科普信息的真实性、科学性负责，严禁无资质账号生产发布专业医疗科普内容，严禁违规变相发布广告。

“魔术师：医疗科普不是‘流量生意’，科学传播容不得‘江湖忽悠’，四部门出手为医疗科普信息‘立规矩’，让真知识跑得更快。”

“繁星：给医疗科普戴上‘紧箍咒’，将更多权威、专业的健康知识以多样亲民的形式传递给公众，成为守护公众健康的坚实堤坝。”

### 资讯

## 我国IPv6活跃用户达8.34亿

据人民日报报道，记者从中央网信办获悉，我国IPv6发展形成部门横向协同、央地上下联动、社会广泛参与的系统推进工作格局，关键指标持续增长。国家IPv6发展监测平台数据显示，截至2025年6月，我国IPv6活跃用户数达8.34亿，占全国网民数的75.29%。

“穿鱼：作为下一代互联网的核心协议，IPv6的推广具有战略意义。”

“激：当海量终端在广袤的数字空间自由呼吸，我国互联网正以更坚实的基础架构，拥抱智能时代奔涌的浪潮。”

### 观察

## 强化App风险分类分级管理

据经济参考报报道，随着2025世界人工智能大会的召开，人工智能（AI）在高速发展的移动互联网中如何安全应用，成为各方关注的焦点。业内人士近期纷纷表示，监管方、设备生产商、软件服务商应加强协作，在防范新发风险的前提下，共同确保行业稳定发展。

“不眠：推动全产业链明确责任、统一标准、协同发力，不仅有助于精准识别和防范当前复杂的App安全隐患，更将为亿万用户构建可信的数字环境。”

“eplace：互联网的健康发展需凝聚企业、平台、终端厂商、管理部门及行业协会的合力。”